

# 四川外国语大学报

主管主办:中共四川外国语学院委员会 编辑出版:四川外国语学院学报编辑部 国内统一连续出版物号:CN50-0826/(G) 主编:苟朝莉 12月15日(2023年第16期 总第944期)

## 学校本科教育教学审核评估专家意见交流会举行

**本报讯**(本报记者 陈肇) 12月7日上午,四川外国语大学本科教育教学审核评估专家意见交流会在宏文楼国际报告厅举行。评估专家组组长、中国人民大学原副校长杨慧林教授及专家组全体成员、市委教育工委委员、市教委总督查吴边,学校全体校领导、中层干部,校级教学督导组、教代会代表,民主党派、统战团体负责人,教育规划与评估院和教务处全体人员参加会议。会议由杨慧林主持。

杨慧林教授代表专家组对本次评估工作的总体情况进行反馈。他首先介绍了线上和入校评估的整体情况。新一轮审核评估采取线上远程评估与线下入校评估“一体化”方式开展。自11月5日启动线上评估以来,17位专家通过审阅报告、访谈校领导和师生员工、线上听课看课、查阅文档材料等方式对学校本科教育教学工作进行全面考察,最终形成了线上评估问题清单汇总表和入校考察的问题清单。12月3日至7日,入校考察的8位专家通过查阅相关资料、听课看课、访谈校领导和师生代表、教学督导、毕业生代表、用人单位代表,走访教学单位和职能部门,实地考察学生宿舍、学生食堂、智慧教室、体育场馆、教学场所、实践基地等,全面考察了学校本科教育教学的整

体情况,实现校领导的访谈、教学单位的走访、职能处室的访谈座谈全覆盖。杨慧林表示,学校围绕国家战略和经济社会发展需求,紧扣八类卓越人才培养的核心目标,全面推进新文科建设特色项目和人才培养模式创新,对于外语类高校普遍面临的专业升级、学科交融、技术赋能、目标导向等关键问题,提出了川外方案。学校取得的成绩主要体现在:坚持党的全面领导,高质量党建,引领学校高质量发展;筑牢本科基础地位,本科教育教学综合改革取得突破;深化教育评价改革,用政策激励教师提升教书育人的能力;关注学生成长进步,“学生中心”理念助力学生的全面发展;坚持“国际导向、外语共核、多元发展”的基本办学方针和教育理念;重视教学质量建设,川外特色质量保障体系不断完善;面向“四新”建设需求,探索外语院校新文科发展的新路径。同时,杨慧林也指出了影响到学校改革发展以及人才培养质量提升的关键问题。

会上,专家组分别围绕“三全育人”大思政格局构建、人才培养方案、实践教学、师资队伍建设整体规划、毕业生工作、教学资源利用与保障、就业服务工作、质量保障体系建设、人才培养效果达成情况等指出我校在本科



专家组一行参观校史馆 于朝忠/摄

教育教学工作中存在的具体问题,并给出了改进和解决问题的建设性建议。

我校党委书记邹渝代表学校作表态发言,向专家组一个多月来兢兢业业的工作表示感谢。他表示,审核评估既是对学校教育教学改革、课程建设、人才培养等整体状况的一次有针对性的检验,也是对学校综合实力、办学水平、整体发展的一次全面性的考察。学校一定会将专家组的意见反馈当成一场关于教育思想、办学理念、办学定位的大讨论,举一反三地推进整改工作,不断提高教学质量、办学水平和管理水平,以优异的整改成果回馈专家们对学校的关心和指导。接下来,学校将以以上率下夯实责任,扎实推进审核评估整改工作,认真研究并制定整改方案和措施,明确整

改内容、整改目标、责任主体和整改时限,建立问题清单、责任清单、任务清单,以上率下强化各学院、各部门主要负责人在整改工作中“第一责任人”的责任,充分调动全校师生参与学校建设、改革和发展的积极性,凝聚整改的合力,强化跟踪督办,不折不扣完成整改的各项任务。学校将积极争取市教委等上级主管部门的过程指导,凝心聚力推动整改成果的转化。学校将坚持主业主责、分类整改、举一反三、标本兼治,对本科教育教学中的深层次问题追根溯源,将整改工作深度融入日常教育教学工作、融入学校全面深化改革中,把整改与深化标本兼治有机结合,从建章立制、推动改革、育人实效看问题整改效果,切实地将整改实效、整改成果转化为治理效能,不断完

善学校现代化治理体系。

吴边在讲话中对专家组的辛勤工作表示感谢。他认为,专家们反馈的意见既肯定了川外本科教育教学改革与创新成效,又精准把脉出学校本科教育教学工作中现存的问题与不足,这不仅对提升川外的改革发展至关重要,而且对重庆市高等教育的改革发展也有十分重要的指导意义。他对学校接下来的整改工作提出要求:第一,要深刻理解整改工作的重要意义,在高站位认识上下功夫。要认识到新一轮审核评估是聚焦本科教育教学质量全面提升的制度性安排,是推动学校改革发展的必然要求。学校要以审核评估作为有力抓手,抓好审核评估的整改来推动学校的改革发展,回报专家的辛勤工作,建设好评估机构、参评高校和评估专家“质量共同体”的新型治理关系。第二,要切实保证整改工作的实际成效,在高水平推进上下功夫。要站在全面贯彻党的教育方针,全面落实立德树人根本任务,以及为党育人、为国育才的高度来凝聚整改工作的动能。要聚焦教学基础上的育人工作,聚焦专家提出的突出问题,坚持问题导向。要依据整改方案,建立督查督办和问责制度,指定专人组建专门班子,紧盯整改,既要抓显性问题,更要举一反三,标本兼治。

第三,要充分发挥整改工作的积极作用,在高质量发展上下功夫。一是学校要在回答好时代课题上交出川外答卷。要立足把学校的发展放在教育强国、教育强市的重大使命中,放到中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的宏大场景中,放到“成渝地区双城经济圈”建设的国家战略以及新时代新征程新重庆的具体要求中去落实。二是要在培养好时代新人上探索川外方案。学校要抓住这次本科审核评估整改的契机,努力培养具有中国情怀、国际视野、交流才能、创新精神的外语高级专门人才和高素质复合型、应用型的国际化人才。三是要在写好时代篇章上打造川外辨识度。要把审核评估融入到学校第三次创业的实践、制度建设、师资队伍、学生发展、资源配置和质量保障中,有组织地进行人才培养、科学研究、服务经济社会,更好地推进新文科建设和国际化特色高校建设。他表示,重庆市教委将积极帮助川外解决在改革发展中遇到的问题,确保学校本科教育教学高质量发展,相信通过审核评估,学校的未来更加美好。

入校期间,专家实地考察了我校校史馆、传统文化体验与研究中心、歌乐书院、传播技能市级实验教学示范中心等。

### 多哥洛美大学校长一行来访我校

**本报讯** 12月5日,多哥洛美大学校长波达尔一行到访我校。校长董洪川、副校长祝朝伟会见来宾,国际处相关负责人、洛美大学新任中方院长谭代龙参加会谈,会议由祝朝伟主持。

董洪川回顾了我校与洛大的合作及洛大孔院的建设情况。他表示,洛大是第一个与川外合作建立孔子学院的学校,对川外有着重要意义,希望进一步推动孔院和洛大中文专业的进步。波达尔校长表示,洛大对文学语言系很重视,希望双方继续深入合作。双方签署了继续合作建设孔子学院协议,将继续深入交流与合作。

(国际合作与交流处)



### 俄亥俄东部中央教育服务中心孔子学院外方院长来访我校

**本报讯**(新闻中心 徐婧) 12月5日,美国俄亥俄东部中央教育服务中心孔子学院外方院长米歇尔·卡莱尔来访我校,副校长祝朝伟会见来宾。相关部门和学院负责人参加会谈。

祝朝伟介绍了川外的办学情况及我校与美国俄亥俄东部中央教育服务中心合作开展中国文化体验活动及比赛的情况。米歇尔·卡莱尔做了2022年度孔子学院决算报告和2022年度工作报告,对与川外及下属中方学校达成更多合作表示期待。

祝朝伟代中国际中文教育基金会为米歇尔·卡莱尔女士颁发了孔子学院院长荣誉证书,对其十三年担任孔子学院院长的辛勤付出表示感谢。

**本报讯** 12月14日,成渝地区高校

### 成渝地区高校区域国别研究智库联盟在我校成立

区域国别研究智库联盟成立大会暨智库服务“双城经济圈”内陆开放高地建设研讨会在我校举行。来自重庆市智库机构管理部门、重庆和四川十多所高校的近30家区域国别研究智库代表及学校相关职能部门负责人出席会议。我校副校长祝朝伟主持成立仪式。

我校校长董洪川在欢迎辞中介绍了川外区域国别研究开展情况。四川大学原副校长石坚教授表示,成立联盟将有助于川渝两地区域国别研究机构的交流与合作。重庆市社科联党组成员、副主席龙川对联盟的成立表示祝贺,建议四川和重庆的区域国别研究智库加强合作,共同为“双城经济圈”内陆开放高地建设作出贡

献。

董洪川代表川外宣读了“成渝地区高校区域国别研究智库联盟”倡议书,出席会议的代表共同审议了智库联盟的章程,并选举产生了联盟理事会,四川外国语大学和四川师范大学当选为理事长单位,西南大学、四川大学等15所高校当选为理事单位,同时推荐四川外国语大学陈广猛教授和四川师范大学吕京教授为联盟秘书长。董洪川、石坚、龙川共同为“成渝地区高校区域国别研究智库联盟”秘书处揭牌。

随后,智库服务“双城经济圈”内陆开放高地建设研讨会举行。来自川渝十余所

高校的区域国别研究智库的代表先后发言,介绍了各自机构的情况,以及智库服务地方和国家战略的经验和成果。我校科研处处长王伟作汇报发言,重庆市社科联一级调研员、重庆市智库办执行副主任黄海作会议总结报告。

下一步,联盟理事单位将轮流举办各类论坛和会议,切实推动川渝的区域国别研究,为成渝地区双城经济圈建设、高质量共建“一带一路”、高水平共建西部陆海新通道等提供智力支持,为川渝地区打造内陆开放高地作出贡献。

(区域国别研究院)

### 中非青年学生对话 感受文明交流互鉴

**本报讯** 11月30日下午,四川外国语大学中外留学生对话论坛第二期成功举行。中非青年学生代表在我校歌乐书院展开了主题为“文明交流互鉴,梦想同频共振”的对话。我校副校长祝朝伟,国际合作与交流处、党委宣传部、校团委负责人和留学生代表参加了对话活动。

祝朝伟在致辞中对论坛的举办提出四点希望:希望大家胸怀大局,围绕世界之变、时代之变、历史之变开展对话;希望大家登高望远,构建系统追问、有效发问、顺势追问的论坛场景;希望大家心合意同,展示相融相生、话语共

通、情感共鸣的多样文明;希望大家携手并进,凝聚敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的青春力量。祝朝伟表示,要通过中外留学生对话论坛等形式,为中外留学生对话携手并肩,共同奋进,搭建更多更好的渠道和平台,共同汇聚磅礴的青春力量。

多哥留学生、中国语言文化学院汉语国际教育专业2023级研究生埃斯塔,多哥留学生、中国语言文化学院汉语国际教育专业2023级研究生魏雅和妹妹何琪,卢旺达留学生、国际工商管理学院2022级本科生文彬,法语学院2023级硕士研究生张光德,中国语

言文化学院2019级硕士研究生王习习,中国语言文化学院2020级硕士研究生李雯分别分享了各自在中国和非洲学习、生活的经历以及对人类文明交流互鉴的理解。

参与论坛的师生表示,通过对话,深刻感受到世界上不同文明在“变”中延续和发展。川外青年更应该树立命运共同体意识,树立合作共赢理念,为人类文明互鉴做出自己的努力。

(党委宣传部)



代皓/摄